

# 关于马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的研究

梁雅琳，陈方

昆明理工大学马克思主义学院，云南 昆明

收稿日期：2025年11月7日；录用日期：2025年11月26日；发布日期：2025年12月8日

---

## 摘要

马克思主义作为根本指导思想，为当代中国文化的建设和发展提供根本遵循。中华优秀传统文化不仅是中华文明的核心精髓所在，更是中华民族赖以生存的精神之“根”与文化之“魂”。本文深入探讨了中华优秀传统文化与马克思主义基本原理在社会理想观、实践观、群众观上的高度契合点与融合路径。两者相结合，是马克思主义中国化时代化的核心命题，也是新时代推进文化自信自强、建设社会主义文化强国的必然要求。

## 关键词

中华优秀传统文化，马克思主义基本原理，契合性

---

# Research on the Integration of the Basic Principles of Marxism with Fine Traditional Chinese Culture

Yalin Liang, Fang Chen

School of Marxism, Kunming University of Science and Technology, Kunming Yunnan

Received: November 7, 2025; accepted: November 26, 2025; published: December 8, 2025

---

## Abstract

As the fundamental guiding ideology, Marxism provides essential guidelines for the construction and development of contemporary Chinese culture. The fine traditional Chinese culture is not only the core essence of Chinese civilization but also the spiritual “root” and cultural “soul” on which the Chinese nation relies for its survival. This paper deeply explores the high degree of alignment and integration

paths between the fine traditional Chinese culture and the basic principles of Marxism in terms of social ideals, practical outlook, and mass outlook. The integration of the two is a core proposition in the localization and modernization of Marxism in China, and it is also an inevitable requirement for promoting cultural confidence and self-improvement and building a socialist cultural power in the new era.

## Keywords

Fine Traditional Chinese Culture, The Basic Principles of Marxism, Compatibility

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的概述

通过查阅与本文主题相关的文献可知，国内外在“第二个结合”方面已经取得了大量研究成果，现有文献主要围绕二者结合的可行性、必要性以及实现路径展开，且要想研究“第二个结合”，首先要把握其基本内涵。

### 1.1. 马克思主义原理概述

马克思主义基本原理是马克思主义的立场、观点和方法的集中体现，为人们认识社会、改造世界提供了科学的指导。“马克思主义既包括特定条件下(特定历史时期、特定国家、具体民族)形成的个别理论判断和具体结论，也包括普遍的、根本的和具有长远指导意义的马克思主义基本原理”<sup>[1]</sup>。且并非所有马克思主义的具体论述都能完全符合其基本原理的要求，马克思主义理论体系宏大而深奥，要对其原理进行全面、精准的概括与总结。“成为马克思主义基本原理的内容，决不是具体的描述，也不是笼统的表述，它必须是一种可以反映和总结事物内部的本质与发展规律，能够反映出马克思主义的根本性质和总体特征，并且对人类理解和改造世界的实践活动起到普遍的、根本的指导作用”<sup>[2]</sup>。

### 1.2. 中华优秀传统文化概述

中华传统文化是中华民族在历史上创造、传承的全部文化的总称，呈现出了优秀与落后并存的局面。而所谓优秀传统文化是数千年累积下来的、能产生深刻影响的“活”的思想文化，换言之，是能够顺应时代发展、历久常新，并且能够展现出一定的时代价值的文化。“中华优秀传统文化是强调人与自然的和谐、人的全面发展、道德伦理的追求、家庭和社会的和睦，注重人的内在修养和道德品质的培养”<sup>[3]</sup>。中华优秀传统文化蕴含丰富的哲学、人文、教化与道德思想，对建设社会主义文化强国、提升国家文化软实力意义重大。

### 1.3. “第二个结合”概述

在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话中，习近平总书记提出了“两个结合”的重大论断，首次明确提出了把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的问题。“结合”并非偶然或自发的混合，也不是机械的叠加，而是“作为结合主体的人，为了实现特定目标，有意识地、有目的地推动作为结合对象的思想与理论相互融合的过程”<sup>[4]</sup>。“两个结合”强调科学认识和运用马克思主义基本理论，为推动马克思主义中国化话语创新提供前提。而“第二种结合”主要聚焦于理论、思维和精神三个

层面，是在“第一个结合”基础上的深化和飞跃，旨在从思想上进一步充实和发展马克思主义理论体系，使其更具中国特色和独特风格。

## 2. 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的契合性

马克思主义与中华传统文化，虽分别孕育于不同的历史时空与社会土壤，但在哲学观念、价值追求与思维方式上存在着深刻的共鸣与内在的契合性。这种契合并非偶然，而是两种伟大思想体系在人类文明探索中对真理、价值与理想的殊途同归。

### 2.1. 社会理想的契合：共产主义与大同理想

马克思主义的终极社会理想是建立共产主义社会，旨在消灭私有制与阶级剥削，实现“各尽所能，按需分配”，最终达成人的自由而全面的发展。这是一个基于历史规律的、科学的未来展望。中华传统文化中也早已孕育了深厚的大同社会理想，主张社会产品应由人民平均分配。《礼记·礼运》中所描绘的“大道之行也，天下为公……老有所终，壮有所用，幼有所长，鳏寡孤独废疾者皆有所养”的美好蓝图，表达了对平等、和谐、共享的理想社会的向往，这体现了广大民众对于追求阶级平等、社会和谐安宁的渴望。这与共产主义理想在价值目标上形成了深刻的共鸣，两者都指向一个超越私有制、充满公平正义与和谐的社会形态。虽然“大同”更多是一种道德理想和人文憧憬，而共产主义是建立在生产力高度发达基础上的科学预见，但它们在对美好社会的终极追求上高度一致。这种文化心理上的认同感，为中国人民理解和接受社会主义、共产主义理想提供了深厚的情感基础和文化铺垫。

### 2.2. 实践观的契合：实践观与知行合一

马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中明确指出：“全部社会生活在本质上是实践的”<sup>[5]</sup>。实践是人类认识世界和改造世界的根本途径，是检验真理的唯一标准。马克思主义强调通过社会实践来改造客观世界和主观世界。中华优秀传统文化亦高度重视实践的价值，同样蕴含着丰富的实践理性精神，特别是王阳明提出的“知行合一”的观点，认为“未有知而不行者，知而不行，只是未知”<sup>[6]</sup>，认识必须通过实践才能真正形成。早在《尚书》中就有“非知之艰，行之惟艰”的论述，强调实践比认知更为困难。春秋战国时期，随着“百家争鸣”思想格局的形成，诸子百家围绕“知”与“行”的关系展开了深入探讨，推动“知行之争”进入第一个思想高潮。由此可见，中华优秀传统文化所蕴含的唯物观念与马克思主义唯物论具有明显的相似性，二者都承认物质世界的客观实在性，强调意识对物质的依赖，同时重视实践在认识过程中的决定性作用。这些相似之处为两种思想体系的“结合”提供了理论基础。

### 2.3. 群众观的契合：人民性与民本思想

马克思主义从根本上说是关于无产阶级和全人类解放的学说。它强调人民群众是历史的创造者，共产主义的革命目标是让“社会的每一个成员都能完全自由地发展和发挥他的全部才能和力量”<sup>[7]</sup>，一切理论和实践的出发点与落脚点都是为了实现人的自由全面发展。“自由人联合体”是马克思、恩格斯对未来理想社会的总体设想。中国传统文化中的“民本”思想源远流长，从《尚书》的“民惟邦本，本固邦宁”<sup>[8]</sup>，到孟子的“民为贵，社稷次之，君为轻”<sup>[9]</sup>，再到明清之际黄宗羲的“天下为主，君为客”<sup>[10]</sup>，民本思想贯穿着中国政治文化传统。尽管传统民本思想的最终目的是维护君主统治的长治久安，带有一定的工具性，但始终强调了统治者的责任在于重民、贵民、安民、恤民、爱民等，体现了对民众力量与作用的清醒认识与高度重视。马克思主义群众史观与中华传统民本思想都充分肯定了民众的重要地位和价值，是二者相契合的历史基础。

## 2.4. 辩证法的契合：唯物辩证法与阴阳辩证、天人合一

马克思主义的唯物辩证法主张物质世界是普遍联系、永恒发展的，要全面地、辩证地看待问题。中国古代思想家也强调了万物的变化，并且具有规律性。古人云“祸兮福所倚，福兮祸所伏”，意在说明对立面之间的相互依存与转化，与马克思主义关于“对立面相互转化”的论述高度契合。《周易》中“一阴一阳之谓道”<sup>[11]</sup>的命题表明，阴阳是指事物相互对立的两面，“一阴一阳”包含着相互联系、相互斗争又相互转化的辩证法思想，以及“物极必反”、“相反相成”等，这些都说明了中国古代哲学蕴含着丰富的辩证思想。特别是“天人合一”的理念，其核心是强调人与自然的和谐统一，包含了系统观念、整体性思维。恩格斯在《自然辩证法》中警告“不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利”<sup>[12]</sup>，其精神实质与“天人合一”所倡导的尊重自然、顺应自然的智慧不谋而合。

## 3. 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的实践路径

理论的契合仅为结合提供了可能性和基础，要想将可能性转化为现实性，必须探索并遵循科学的实践路径，在推动“第二个结合”的过程中，必须把握正确的原则、方法与着力点。

### 3.1. 坚持马克思主义的指导地位

在“结合”的全过程中，必须始终旗帜鲜明地坚持马克思主义的指导地位不动摇。这是确保“两个结合”始终沿着正确方向前进的根本政治保证和思想保证。我们要自觉运用马克思主义的立场、观点和方法来分析和鉴别中华传统文化。具体而言，就是要运用唯物史观分析传统文化产生的社会历史条件及其阶级属性；运用唯物辩证法区分其精华与糟粕；运用实践的观点检验其当代价值。不能因为强调继承传统文化而削弱或取代马克思主义的指导作用，要确保结合后所形成的文化形态，是面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义先进文化。习近平新时代中国特色社会主义思想，作为“两个结合”的光辉典范，其形成与发展本身就证明了坚持马克思主义指导地位的重要性。

### 3.2. 坚守中华文化立场

中华优秀传统文化是中华民族的“根”与“魂”，是“第二个结合”得以实现的深厚根基。“结合”并非消解传统，而是要在中国式现代化的宏大进程中更好地传承与弘扬中华优秀传统文化，巩固中华民族的文化主体性。习近平总书记深刻指出：“任何文化要立得住、行得远，要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力，就必须有自己的主体性”<sup>[13]</sup>。要对蕴含在中华优秀传统文化中的哲学思想、人文精神、道德规范和价值追求进行系统性梳理、保护和挖掘。“理论创新必须讲新话，但不能丢了老祖宗，数典忘祖就等于割断了魂脉和根脉，最终会犯失去魂脉和根脉的颠覆性错误”<sup>[14]</sup>。传统文化中蕴含的“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”等核心思想理念，构成了中华民族独特的精神标识。马克思主义中国化需要从这些文化基因中汲取营养，使其理论更具民族特色和文化底蕴。在全球化和多元文化冲击下，传承和弘扬中华优秀传统文化，有助于增强全民族的文化自信和历史认同。只有在珍视并赓续自身文化血脉、坚守自身文化立场的基础上，“结合”才具有坚实的根基、充沛的底气和旺盛的生命力。失去了文化主体性，结合就会成为无本之木、无源之水。

### 3.3. 推动文化“创造性转化”与“创新性发展”

实现文化创新是实现二者结合的重要载体，需要以马克思主义基本原理为指导，对中华传统文化进行创造性转化和创新性发展。“需提炼、转化、融合中华优秀传统文化的精髓，如仁爱、民本、诚信、正义、和合、大同等智慧，使之与当代发展需求相契合，从而焕发其内在生命力，实现传统文化的创造性

转化与创新性发展” [15] (p. 6)。

创造性转化，侧重于对传统文化形式的改造和内涵的更新。它要求我们按照时代的特点和要求，对那些至今仍有借鉴价值的内涵和陈旧的表现形式加以改造，赋予其新的时代内涵和现代表达形式，激活其生命力。例如，将传统的“廉政”思想转化为当代全面从严治党、推进自我革命的文化支撑；将“任人唯贤”、“选贤与能”的古代吏治思想，转化为新时代好干部标准的重要文化渊源等。创新性发展，侧重于对传统文化内涵的补充、拓展和完善。它要求我们按照时代的新进步新进展，对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善，增强其影响力和感召力。例如，将传统的“天人合一”生态智慧，与马克思主义关于人与自然关系的思想相结合，发展为支撑当代生态文明建设、实现人与自然和谐共生的现代化的重要哲学基础。在全球视野下，推动中华文化走出去，与其他文明交流互鉴，在对话中丰富和发展自身。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，成为当代中国马克思主义在文化领域的一个标志性理论成果，是理解习近平新时代中国特色社会主义思想文化维度的一把钥匙。它深刻回答了在新时代如何对待民族传统文化、如何实现文化复兴的重大课题。

## 4. 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的时代价值

推动马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的深度融合，对于当代中国的发展与中华民族的未来，具有重大而深远的时代价值。

### 4.1. 推进了马克思主义中国化时代化发展

“共产党是国际主义的马克思主义者，但是马克思主义必须和我国的具体特点相结合并通过一定的民族形式才能实现” [16]。马克思主义作为科学真理，具有普遍性，但其生命力在于与具体国情、民族文化相结合。采用民族化的表达方式，是实现“化”而非“加”的关键一步。“第二个结合”是推进马克思主义中国化时代化的根本途径和关键一招，通过深深汲取中华优秀传统文化的丰厚滋养，马克思主义才能真正融入中华民族的文化基因和精神血脉，形成具有中国特色、中国风格、中国气派的马克思主义。这极大地丰富了马克思主义的理论宝库，使其表述更具民族语言的魅力，其理论更契合中华民族的思维习惯，因而更易被广大人民群众所理解和掌握，从而焕发出更为强大的真理力量和实践伟力。

习近平新时代中国特色社会主义思想，正是扎根于五千年中华文明沃土、自觉推进“两个结合”所取得的重大理论成果，标志着马克思主义中国化时代化达到了新的历史高度。“中华优秀传统文化要从马克思主义这一先进文化中汲取养分，为其注入新鲜血液，强壮其筋骨，从而实现马克思主义中国化时代化的科学发展” [17]。研究表明，“第二个结合”不是一个静态的理论命题，而是一个动态的伟大实践，其成功推进为人类文明新形态的探索提供独特的中国智慧与中国方案。

### 4.2. 推动实现中华民族伟大复兴

民族复兴不仅是经济的崛起、政治的强大，更是文明的复兴。实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想，中华民族伟大复兴的实现需要在实践中坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化的有机结合。这种结合能够为中华民族伟大复兴提供强大的精神凝聚力、价值引领力和文化感召力，确保民族复兴的伟大事业既有科学的理论指导，又有深厚的文化底蕴和磅礴的精神力量支撑。它使中华民族在迈向现代化的进程中，始终保持精神上的独立性和主体性。

马克思主义一方面可以为中华优秀传统文化的现代传承指明“前进道路”，另一方面能够提供实现这一目标的“转化策略”，而“转化策略”正是达成这一目的的核心环节 [15] (p. 7)。马克思主义以人民

为中心的价值立场、对社会历史发展规律的科学揭示、对人类解放的终极关怀，为传统文化的现代转型确立了根本价值坐标。“转化策略”集中体现为唯物史观与辩证法的实践运用。历史唯物主义要求我们从社会存在出发理解文化现象，将传统文化置于当代中国的社会环境之中进行再阐释，使其回应现实问题。

中华民族在五千多年的发展历程中孕育了博大精深的优秀传统文化，这是中华民族的精神命脉，是文化自信的深厚根基。我们党领导人民在革命、建设和改革实践中，形成了以伟大建党精神为源头的革命文化和社会主义先进文化，这些文化成果凝聚着党和人民的智慧，是中华民族精神的重要组成部分。未来，我们要继续弘扬中华优秀传统文化，发展革命文化，繁荣社会主义先进文化，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

## 参考文献

- [1] 洪晓楠. 马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的系统分析[J]. 人民论坛·学术前沿, 2023(10): 4-15.
- [2] 杨晨. 马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的理论与实践研究[D]: [硕士学位论文]. 抚州: 东华理工大学, 2024.
- [3] 胡春香. 马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的内在逻辑及实现路径研究[D]: [硕士学位论文]. 贵阳: 贵州财经大学, 2024.
- [4] 王翠云. 新时代“第二个结合”的逻辑理路与实践进路研究[D]: [博士学位论文]. 曲阜: 曲阜师范大学, 2025.
- [5] 卡尔·马克思, 弗里德里希·恩格斯. 马克思恩格斯文集(第一卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 501-502.
- [6] 王阳明. 传习录[M]. 贵阳: 贵州人民出版社, 2023: 15.
- [7] 卡尔·马克思, 弗里德里希·恩格斯. 马克思恩格斯选集(第一卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2012: 302.
- [8] 孔子. 尚书[M]. 冀昀, 译注. 北京: 线装书局, 2007: 52.
- [9] 孟轲. 孟子[M]. 杨伯峻, 杨逢彬, 译注. 长沙: 岳麓书社, 2021: 217.
- [10] 黄宗羲, 孙卫华. 古典名著普及文库 明夷待访录[M]. 长沙: 湖南岳麓书社有限责任公司, 2021: 15.
- [11] 周文王. 易经[M]. 梁国典, 译注. 济南: 山东教育出版社, 2009: 124.
- [12] 卡尔·马克思, 弗里德里希·恩格斯. 马克思恩格斯选集(第三卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2012: 998.
- [13] 习近平. 在文化传承发展座谈会上的讲话[J]. 求是, 2023(9): 4-7.
- [14] 习近平. 习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调不断深化对党的理论创新的规律性认识在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果[N]. 人民日报, 2023-07-02(1).
- [15] 胡建宁, 王建辉. 马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的时代价值[J]. 产业与科技论坛, 2025, 24(18): 5-7.
- [16] 毛泽东. 毛泽东选集(第二卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1991: 534.
- [17] 安永友. 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的三个维度[J]. 中共桂林市委党校学报, 2024, 24(2): 61-65.